
Jurij Vega
Kdo ne pozna Jurija Vege, se-

stavljalca logaritemskih tabel in
matematika. Letos, ko praznu-
jemo 225-letnico rojstva našega
velikega »občana«,se spomnimo
njegovega življenja in dela.

Bil je kmečki sin iz Zagorice.
Šolal se je na liceju v Ljuhljani in
opravil zaključne izpite iz fizike,
matematike, logike in metafizi-
ke. Po končanih študijah je bil
nameščen kot navigacijski inže-
nir, vendar je kmalu stopil v vo-
jaško službo in poverili so mu
mesto učitelja na topničarski šoli
na Dunaju. Kot profesor mate-
matike je takoj spoznal hibe te-
danje šole; poučevali so brez
primernih knjig in brez
pravega sistema. Takoj se je
lotil pisanja učbenikov. Leta
1872 je izdal prvi zvezek preda-
vanj, ki je vseboval osnovne ra-
čunske operacije s števili in delno
tudi algebro. Snovi ni strogo ma-
tematično dokazal, vendar so
učbenike hitro sprejeli tudi na
drugih šolah zaradi metodičnih
prednosti, preglednosti in jasne
sistematike. Kmalu je izdal še tri
zvezke predavanj, ki so vsebo-
vala geotnetrijo, nauk o praktič-
nem zemljemerstvu in pa, kar je
predvsem važno, infinitezimalni
račun, ki se je končal z integra-
cijo diferencialnih enačb.

Poleg tega je Vega skoraj vse
svoje življenje posvetil izračuna-
vanju logaritmovnikov. Sklenil
je logaritemske tablice tako iz-
popolniti, »da bi se dolgo vrsto
let ne bilo več potrebno matema-
tikom na novo ukvarjati s prera-
eunavanjem te vrste.« Njegovo
najpopolnejše in najpomemb-
nejše delo je veliki desetdeci-
malni logaritmovnik, ki ga je v
drugi izdaji še popravil in prede-
lal ter dodal tabelo trigonome-

trijskih logaritmov. Delo vsebuje
še različne astronomske tabele in
formule za uporabno matemati-
ko. V zadnjem poglavju pa so
zbrane tudi formule iz matema-
tične analize in iz integralnega
računa.

Do takrat še niso poznali dela, ki bi
vsebovalo tako bogato, zgoščeno in
skrbno sestavljeno zbirko integralov
s pojasnili.

Vega si je zaradi Ijubezni in navdu-
šenja. s katerim se je zavzemal za
študij matematike, in zaradi dela, ki
ga je opravil, pridobil neizpodbitne
zasluge. V uporabni matematiki si je
zagotovil trajno mesto s preračuna-
vanjem logaritmov — njegove tabele
še danes uporabljajo in ponatisku-
jejo povsod po svetu. Smemo ga šteti
med tiste naše sinove. ki so z deli
mednarodne veljave dokazali. da
smo Slovenci del evropske celote, da
so tudi mali narodi potreben in
ustvarjajoč dejavnik evropske skup-
nosti.

Ob spominu na Jurija Vego se
spomnimo tudi našega mladega
rodu. Ne smemo slaviti samo naših
velikih prednikov, ampak moramo
pomisliti tudi na njihove naslednike.
Skrbeti moramo za vzgojo mladih
nadobudbih matematikov in sploh
mladih znanstvenikov. spodbujati
njihovo delo v šoli in doma. Mogoče
pa se med njimi skriva »novi« Vega.
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